
2023 年中级经济师之中级经济师经济基础知识基础

试题库和答案要点 

单选题（共 40 题） 

1、下列会计项目中，对企业利润表中营业利润具有影响的是（） 

A.营业外收入 

B.营业外支出 

C.财务费用 

D.所得税 

【答案】 C 

 

2、中国财政支出结构上的偏离，即（ ）的现状是造成中国社会发展严重滞后

于经济发展的关键原因之一。 

A.重视经济服务（特别是经济建设事务）和一般公共服务而忽视社会性支出 

B.重视社会性支出而忽视一般公共服务 

C.重视转移性支出而忽视购买性支出 

D.重视教育、医疗、社会保障而忽视一般性开支 

【答案】 A 

 

3、根据奥肯定律，实际GDP每下降 2个百分点，失业率就会上升（ ）个百分

点。 

A.1 

B.1.2 

C.2 

D.－1 



【答案】 A 

 

4、 经济普查的对象是在中华人民共和国境内从事(  )活动的全部法人单

位、产业活动单位和个体经营户。 

A.全部产业 

B.第二、第三产业 

C.第一、第二产业 

D.第一、第三产业 

【答案】 B 

 

5、样本估计值和总体参数值之间的差异称为统计误差，下列关于统计误差的表

述错误的是（ ）。 

A.抽样误差是由抽样的随机性造成的，用样本统计量估计总体参数时出现的误

差 

B.抽样框不完善造成的误差称为抽样框误差 

C.计量误差是调查人员没能够从被调查者那里得到所需要的数据 

D.由于调查所获得的数据与其真值之间不一致造成的误差称为计量误差 

【答案】 C 

 

6、公司公开发行股份前已发行的股份，自公司股票在证券交易所上市交易之日

起（）内不得转让。 

A.半年 

B.三个月 

C.一年 

D.两年 



【答案】 C 

 

7、用于顺序数据和数值型数据，特别是分布不对称的数值型数据的是（ ）。 

A.中位数 

B.均值 

C.标准差 

D.众数 

【答案】 A 

 

8、（2018 年真题）垄断竞争市场与完全竞争市场的主要区别是（ ）。 

A.产品是否具有差别性 

B.退出市场是否比较容易 

C.是否存在进入障碍 

D.消费者数量是否足够多 

【答案】 A 

 

9、关于完全竞争市场行业的供求曲线和个别企业的需求曲线，下列表述错误的

是（ ）。 

A.整个行业的需求曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

B.整个行业的供给曲线是一条向右上方倾斜的曲线 

C.整个行业的需求曲线和个别企业的需求曲线是相同的 

D.个别企业的需求曲线是一条平行于横轴的水平线 

【答案】 C 

 



10、按照美国经济学家科斯的观点，企业存在的根本原因是()。 

A.科学技术进步 

B.节约交易成本或交易费用 

C.产品标准化 

D.信息不对称 

【答案】 B 

 

11、需求收入弹性是指需求量的变动和引起这一变动的消费者收入变动之比，

它用以衡量需求变动对消费者收入变动的反应程度。下列关于需求收入弹性的

说法，错误的是()。 

A.Ey>1，表明收入弹性高，即需求数量的相应增加大于收入的增加。 

B.Ey=1，表明收入变动和需求数量变动是呈相同比例的。 

C.Ey=0，表明不管收入如何变动，需求数量不变。 

D.Ey>0，表明收入增加时买得少，收人降低时买得多。 

【答案】 D 

 

12、（2011 年真题）假设某国在 2001 年～2004 年期间，GDP 增长 6%，资本存

量增长 5%，劳动力增长 1%。如果资本在 GDP 增长中所占的份额为 40%，劳动力

所占的份额为 60%，那么该国这一时期全要素生产率增长了（ ）。 

A.3.4% 

B.1.4% 

C.2.6% 

D.4.2% 

【答案】 A 

 



13、政府综合财务报告是指( ) 

A.由政府编制的反映政府财政支出状况的报告 

B.政府各单位按规定编制的财务报告 

C.政府各部门按规定编制的财务报告 

D.由政府财政部门编制的、反映各级政府整体财务状况、运行情况和财政中长

期可持续性的报告 

【答案】 D 

 

14、下列商品中，依照法律规定必须使用注册商标的是（ ）。  

A.家用电器 

B.卷烟 

C.饮料 

D.婴儿用品 

【答案】 B 

 

15、（2013 年真题）根据财政乘数效应原理，如果政府投资扩大、税收减少，

对宏观经济会产生（ ）效应。 

A.收缩 

B.稳健 

C.审慎 

D.扩张 

【答案】 D 

 

16、下列是长期总供给曲线特点的是（ ）。 

A.向右下方倾斜 



B.向右上方倾斜 

C.与 X 轴水平 

D.与 X 轴垂直 

【答案】 D 

 

17、目前，世界各国的主要证券交易所都有自己的股票价格指数。其中，英国

主要采用的是()。 

A.道琼斯股票价格指数 

B.金融时报指数 

C.标准普尔股票价格指数 

D.DAX 指数 

【答案】 B 

 

18、由于金融机构的交易系统不完善、管理失误或其他一些人为错误而导致的

风险属于()。 

A.市场风险 

B.流动性风险 

C.信用风险 

D.操作风险 

【答案】 D 

 

19、以下税收禅类中纳税人和负税人一致的是()。 

A.个人所得税 

B.增值税 

C.消费税 



D.营业税 

【答案】 A 

 

20、（2012 年真题）由于财政政策（ ）的存在，可能使财政政策在实施过程

中出现与政策制定初衷相反的效果。 

A.乘数 

B.时滞 

C.停滞 

D.预期 

【答案】 B 

 

21、为了消除变量值水平高低和计量单位不同对离散程度测度值的影响，需要

计算（ ）。 

A.极差 

B.标准差 

C.方差 

D.变异系数 

【答案】 D 

 

22、关于一般性货币政策工具的说法，正确的是()。 

A.公开市场操作使中央银行能够随时根据金融市场变化，经常、连续地买卖国

债 

B.法定存款准备金率政策通常被作为经常性政策工具来使用 

C.没有税收政策的配合，公开市场操作无法发挥作用 

D.法定存款准备金率对货币乘数的影响很小 



【答案】 A 

 

23、下列关于合同权利转让的说法，错误的是()。 

A.债权人转让权利，应当经过债务人的同意 

B.具有人身性质的债权不能转让 

C.债权人转让权利的通知不得撤销，但经受让人同意的除外 

D.双方订立合同时特别约定不得转让的权利不能转让 

【答案】 A 

 

24、下列金融市场交易主体中，属于中央银行业务服务对象的是()。 

A.商业银行 

B.居民个人 

C.工业企业 

D.社会团体 

【答案】 A 

 

25、关于比率的说法，不正确的是()。 

A.它的比值可能大于 1 

B.它是一个总体中各个不同部分的数量对比 

C.它是同一现象在不同时间或空间上的数量对比 

D.它是一个总体中各个部分的数量占总体数量的比重 

【答案】 D 

 

26、方差是数据组中各数值与其均值离差平方的（ ） 



A.中位数 

B.众数 

C.平均数 

D.离散系数 

【答案】 C 

 

27、关于美国经济学家科斯的产权理论内容的说法,正确的是( ) 

A.政府可以使用税收手段对产生外部不经济的企业进行干预 

B.对于产生外部经济的企业,政府应给予财政补贴 

C.很多外部性的产生都是由于产权不清晰导致的 

D.政府可以通过合并相关企业的方法使外部性得以“内部化” 

【答案】 C 

 

28、维护农民土地承包经营权的关键是（ ）。 

A.坚持农村土地农民集体所有 

B.坚持家庭联产承包经营基础性地位 

C.坚持稳定土地承包关系 

D.坚持土地经营流转稳步推进 

【答案】 C 

 

29、资源配置实现最优的标准是（ ）。 

A.经济总量和财政收入持续增长 

B.不存在帕累托改进的资源配置状态 

C.劳动生产率持续提高 



D.行业和区域经济协调增长 

【答案】 B 

 

30、有意识地选择三个有代表性的农村点调查农民收入情况，这种调查方式属

于（ ）。 

A.典型调查 

B.重点调查 

C.抽样调查 

D.普查 

【答案】 A 

 

31、（2013 年真题）在对数据集中趋势的测度中，适用于偏斜分布的数值型数

据的是（ ）。 

A.均值 

B.标准差 

C.中位数 

D.方差 

【答案】 C 

 

32、（2020 年真题 ）无差异曲线的性质的描述，错误的是（ ）。 

A.无差异曲线离原点越远，代表的商品数量越大 

B.任意两条无差异曲线可以相交 

C.无差异曲线从左上向右下倾斜，凸向原点 

D.在同一个平面直角坐标系中，可以绘制出无数条无差异曲线 

【答案】 B 
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